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«Я ГА ТО ВА ГУ ЛЯЦЬ»
Аляк санд ра Са сно віч упер шы ню ў кар' е ры вый шла 
ў фі нал тур ні ру ка тэ го рыі «Прэм' ер» у Брыс бе не
Та кім чы нам на ша тэ ні сіст ка ста ла пер шай спарт-
смен кай у гіс то рыі аў стра лій ска га тур ні ру, якая 
даб ра ла ся да вы ра шаль на га мат ча, па пя рэд не 
прай шоў шы праз сі та ква лі фі ка цыі. У асноў най 
сет цы Са сно віч пас ля доў на адо ле ла Крыс ці ну 
Мла дэна віч (у пер шым кру зе), Анэт Кан та вэйт 
(у 1/8 фі на лу), Алі зэ Кар нэ (у чвэрць фі на ле) 
і Анас та сію Се ва ста ву (у паў фі на ле).

— Упа чат ку тур ні ру я 
не маг ла на ват уя віць, 
што зма гу прай сці ква-
лі фі ка цыю. Так, фі зіч на 
зна хо джу ся не ў най леп-
шай фор ме, але ма раль-
на я га то ва гу ляць і ха чу 

вый граць! — ка жа Аляк-

санд ра ў пас ля мат ча вым 

ін тэр в'ю. — Я ду маю, 

адзін гу лец заў сё ды мо жа вый граць у ін ша га. Гэ та тэ-

 ніс. Мяч круг лы, а кож ны дзень но вы. Усё маг чы ма. 

Я асаб лі ва ра да та му, што мой баць ка тут. Ён пра вёў 

24 га дзі ны ў са ма лё це, не спаў двое су так толь кі для 

та го, каб уба чыць мой матч.

У фі на ле сён ня Аляк санд ра Са сно віч су стрэ нец ца з  

укра ін скай тэнісісткай Элі най Сві то лі най.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by

Мі ніс тэр ства за меж ных спраў апуб-

лі ка ва ла што га до вы агляд вы ні каў 

знеш няй па лі ты кі на шай кра і ны. Мы 

год на рэа лі за ва лі ад каз ную між на-

род ную мі сію — у 2017-м Бе ла русь 

упер шы ню стар шын ства ва ла ў 

Цэнт раль на-Еў ра пей скай Іні цы я ты-

ве і пры ня ла се сію Пар ла менц кай 

асамб леі АБ СЕ.

«Ста тус Мін ска як ад на го з важ ных 

яд на ю чых мес цаў Еў ро пы па цвер дзі ла 

што га до вая се сія Пар ла менц кай асамб-

леі Ар га ні за цыі па бяс пе цы і су пра цоў ніц-

тве ў Еў ро пе (5—9 лі пе ня), у хо дзе якой 

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пра па-

на ваў па чаць у рам ках АБ СЕ дыс ку сію 

аб маг чы мас ці за пус ку пе ра моў на га 

пра цэ су, на кі ра ва на га на пе ра адо лен не 

іс ну ю чых су пя рэч нас цяў па між дзяр жа-

ва мі на агуль най пра сто ры ў Еў ра-Ат лан-

ты цы і Еў ра зіі, на фар мі ра ван не но вых 

кан струк тыў ных ад но сін у рэ гі ё не АБ СЕ 

(так зва ны но вы Хель сінк скі пра цэс)», — 

ад зна ча ец ца ў агля дзе.

На знеш не эка на міч ным кі рун ку асноў-

ныя на ма ган ні бы лі на кі ра ва ны на па шы-

рэн не су вя зяў з тра ды цый ны мі парт нё ра мі 
і асва ен не но вых рын каў. У 2017 го дзе сет-
ка дып ла ма тыч ных і кон суль скіх уста ноў 
прад стаў ля ла ін та рэ сы на шай дзяр жа вы 
у 58 дзяр жа вах (з улі кам акрэ ды та цыі па-
слоў па су мя шчаль ніц тве — у 117). Сён ня 
ў Бе ла ру сі ажыц цяў ля юць сваю дзей насць
48 па соль стваў, чатыры ад дзя лен ні па-
соль стваў, тры ганд лё выя прад стаў ніц твы, 
40 кон суль скіх уста ноў за меж ных дзяр-
жаў, 17 прад стаў ніц тваў між на род ных ар-
га ні за цый. Па су мя шчаль ніц тве з Маск вы, 
Віль ню са, Вар ша вы і Кі е ва акрэ ды та ва на 
91 за меж нае дып прадс таў ніц тва.

Ле тась ад но сі ны з на шым най блі жэй-
шым парт нё рам — Ра сій скай Фе дэ ра цы-
яй — «за хоў ва лі ўсё аб дым ны ха рак тар».
Бліз кія ста сун кі пад трым лі ва лі ся і з кра і-
 на мі Са друж нас ці Не за леж ных Дзяр жаў, 
Гру зі яй. Ра зам з тым, як ад зна ча ец ца ў 
агля дзе МЗС, «больш струк ту ра ва ным і 
эка на міч на на сы ча ным у 2017 го дзе стаў 
дыя лог з Еў ра пей скім са юзам».

«За вяр ша ец ца ўзгад нен не Пры яры тэ-

таў парт нёр ства Бе ла русь—ЕС, якія ста-

нуць «да рож най кар тай» су пра цоў ніц тва 

на 2018—2020 га ды ў ча ты рох аб лас цях: 

ума ца ван не сіс тэ мы дзяр жаў на га кі ра-
ван ня; эка на міч нае раз віц цё і рын ка выя 
маг чы мас ці; транс парт ныя ка му ні ка цыі, 
энер ге ты ка, эка ло гія і клі мат; кан так ты 
па між людзь мі. Для рэа лі за цыі пра ек таў 
у зга да ных сфе рах у на ступ ныя тры га ды 
ЕС толь кі па лі ніі кра і на вай пра гра мы 
тэх да па мо гі пла нуе вы дзе ліць Бе ла ру сі 
ад 112 да 136 млн еў ра ў вы гля дзе гран-
таў», — па ве дам ля ец ца ў агля дзе.

Да лей шым па сту паль ным раз віц цём 
ха рак та ры зу юц ца і ад но сі ны са Злу ча-
ны мі Шта та мі.

Асаб лі вым мі ну лы год быў і ў бе ла рус-
ка-кі тай скіх ад но сі нах. Удзел Прэ зі дэн та 
на шай дзяр жа вы ў Між на род ным фо ру-
 ме «Адзін по яс і адзін шлях» у КНР 
15 мая ўз мац ніў па зі цыі Бе ла ру сі як ак-
тыў на га ўдзель ні ка бу даў ніц тва кан цэп цыі 
«По яса і шля ха», што на бы ла гла баль ны 
ха рак тар. Вы ні кам да моў ле нас цяў на 
вы шэй шым уз роў ні ста ла пра соў ван не 
га лоў на га су мес на га пра ек та — ін дуст-
ры яль на га пар ка «Вя лі кі ка мень».

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by



Знеш няя па лі ты каЗнеш няя па лі ты ка  

КАН ТАК ТЫ, ПЕ РА МО ВЫ, ПРЫ ЯРЫ ТЭ ТЫ...

Пы тан ні зба лан са ван ня по пы ту 
і пра па но вы ра бо чай сі лы знай шлі 

ад люст ра ван не ў па ста но ве Са ве та 

Мі ніст раў ад 28 снеж ня 2017 го да 

№ 1016. Па вод ле гэ та га да ку мен та, 

пра гра мы раз віц ця аду ка цыі па він-

ны грун та вац ца на пра гно зе па трэ-

бы эка но мі кі ў кад рах на пя ці га до вы 

пе ры яд. Мі ніс тэр ству эка но мі кі ўра-
дам да ру ча на што год да 1 ве рас ня 
рас пра цоў ваць дэ ма гра фіч ны пра-
гноз на пя ці га до вы пе ры яд па кра і-

 не ўво гу ле, па аб лас цях і асоб на 

па ста лі цы, а Мі ніс тэр ству пра цы і 

са цы яль най аба ро ны так са ма што-

год да 1 ліс та па да ра біць пра гноз 

ба лан су пра цоў ных рэ сур саў.

На асно ве атры ма ных звес так 

Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най 

аба ро ны па він на фар мі ра ваць па-

трэ бы эка но мі кі ў кад рах на пя ці га-

до вы пе ры яд па пра фе сій на-ква лі-
фі ка цый ных гру пах і па да ваць пра-
гноз Мі ніс тэр ству аду ка цыі, а так са-

ма ін шым за сна валь ні кам уста ноў 
вы шэй шай, ся рэд няй спе цы яль най 
і пра фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі. 
Гэ та ін фар ма цыя па тра бу ец ца для 
фар мі ра ван ня пра гноз ных па каз-
чы каў на пя ці га до вы пе ры яд па 
про фі лях (кі рун ках) аду ка цыі, якія 

ўклю ча юц ца ў дзяр жаў ныя пра гра-
мы раз віц ця вы шэй шай, ся рэд няй 
спе цы яль най і пра фе сій на-тэх ніч-
най аду ка цыі, і кант роль ных ліч баў 
пры ёму ва ўста но вы вы шэй шай, 
ся рэд няй спе цы яль най, пра фе сій-
на-тэх ніч най аду ка цыі.

Ця пер у бе ла рус кіх ВНУ — за-
над та шы ро кі спектр спе цы яль-
нас цяў і спе цы я лі за цый: на пер-
шай сту пе ні — ка ля 400 і больш як 
ты ся ча спе цы я лі за цый. Больш як 
300 спе цы яль нас цяў пра па ну юць у 
ма гіст ра ту ры. Сур' ёз най праб ле май 
за ста ец ца і ня вы зна ча насць ста ту су 
ма гіст ра на рын ку пра цы. Пас ля пры-
няц ця Ко дэк са аб аду ка цыі ба ка лаў-
ры ят фак тыч на зой ме мес ца ця пе-
раш няй І сту пе ні вы шэй шай шко лы, 
доб ра зра зу ме лай най маль ні кам. Та-
му па зна валь насць дып ло маў ба ка-
лаў раў у бу ду чы ні за бяс пе ча на, ча го 
не ска жаш пра дып ло мы ма гіст раў...

Усе ра зу ме юць, што пра фе сій на-
ква лі фі ка цый ная струк ту ра вы шэй-
шай аду ка цыі па він на быць ап ты мі-
за ва ная. Та му за раз ак тыў на вя дзец-
ца ра бо та над но вым Кла сі фі ка та рам 
спе цы яль нас цяў і ква лі фі ка цый і ад-
 на ча со ва — над ства рэн нем На цы я-
наль най сіс тэ мы ква лі фі ка цый.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу



Кад ра вае пы тан неКад ра вае пы тан не  

КА ГО РЫХ ТА ВАЦЬ: МЕ ДЫ КАЎ ЦІ ІН ЖЫ НЕ РАЎ?
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З 11-х кла саў ле тась бы ло вы пу шча на 57,8 ты ся чы на ву чэн цаў. 
Па ін фар ма цыі Мі ніс тэр ства аду ка цыі, больш за па ло ву 
вы пуск ні коў школ пра цяг ва юць на ву чан не ў ВНУ. 20 пра цэн таў 
па сту пі лі на ўзро вень ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі 
і 14,6 пра цэн та — на ўзро вень пра фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі. 
Пас ля за кан чэн ня ба за вай шко лы пра цяг нуць на ву чан не ў 
10—11-м кла сах па жа да ла больш за 60 пра цэн таў на ву чэн цаў, 
ва ўста но вы пра фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі пай шло ка ля 
18 пра цэн таў вы пуск ні коў і 16 пра цэн таў дзе вя ці клас ні каў 
па сту пі лі ва ўста но вы ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі. 
На коль кі та кое раз мер ка ван не па то каў мо ла дзі ад па вя дае 
рэ аль ным па трэ бам рын ку пра цы? І ці не атры ма ец ца так, што 
праз ча ты ры—пяць га доў вы пуск ні кі мно гіх спе цы яль нас цяў 
вы шэй шых на ву чаль ных уста ноў ака жуц ца не за па тра ба ва ныя?

— У 2012 го дзе мы ўсвя до мі лі, 
што ў Бе ла ру сі за хоў ва ец ца ўся го
дзесяць ня поў ных вы дан няў Ска-
ры ны. На блі жаў ся юбі лей бе ла рус-
ка га кні га дру ка ван ня, і та кім чы нам 
з'я ві ла ся ідэя ства рыць фак сі мі ле 
вы дан няў пер ша дру ка ра.

Ня гле дзя чы на тое, што Фран-
цыск Ска ры на ва ўсіх на слы ху, 
Алесь Су ша ўпэў не ны, што бе ла ру-
сы да гэ та га ча су цьмя на ўяў ля юць, 
якую спад чы ну і ў якім аб' ёме па кі нуў 
ім асвет нік з По лац ка. Су пра цоў ні кі 
біб лі я тэ кі шу ка лі ін фар ма цыю, дзе 
ця пер зна хо дзяц ца ска ры наў скія 
кні гі і ў якім яны ста не. Для гэ та га 
ла дзі лі экс пе ды цыі ў Маск ву, Віль ню, 
Лон дан... Ра ней так са ма бы лі спро-
бы фак сі міль ных вы дан няў, ад нак 
збо ры тво раў вы хо дзі лі ня поў ныя. 

Ця пер жа быў за мах ства рыць поў-
нае вы дан не ўсіх кніг Ска ры ны, якія 
толь кі вя до мыя ў наш час.

Згод на з кан цэп цы яй, сіс тэм ная 
ра бо та пра хо дзі ла па не каль кіх кі-
рун ках. Най перш на ву коў цы зай ма-
лі ся біб лі я тэч на-ін фар ма цый ны мі 
рос шу ка мі. Ся род усіх вы дан няў у 
роз ных кра і нах вы бі ра лі най больш 
за ха ва ныя, поў ныя эк зэмп ля ры. 
Ста ра дру кі да хо дзяць да нас у роз-
ным ста не, і бы ва лі вы пад кі, ка лі іх 
лі та раль на да во дзі ла ся скла даць па 
част ках, як, на прык лад, ска ры наў скі 
«Псал тыр». У све це за ха ва ла ся ўся-
го два эк зэмп ля ры гэ тай кні гі, пры-
чым абод ва ня поў ныя. Су пра цоў ні кі 
На цы я наль най біб лі я тэ кі ра бі лі ліч-
ба выя ко піі кож на га асоб ні ка, а по-
тым «аб' яд ноў ва лі» іх у адзін том.

Дру гую част ку ра бо ты мож на 
ўмоў на на зваць тэх ніч на-ліч ба вай. 

Гэ та быў этап пе ра моў, да мо ваў, пе-

ра піс кі. Не ка то рыя з ула даль ні каў 

ста ра жыт ных кніг зга джа лі ся да па-

маг чы на доб ра ах вот ным па чат ку, 

дру гія пра да стаў ля лі ко піі за пла ту, 

з ін шы мі пра ца ва лі па прын цы пе аб-

ме ну. У вы ні ку ўда ло ся са браць ка ля 
300 аліч ба ва ных вы дан няў Ска ры-
ны. Да рэ чы, па гля дзець поў ны збор 
ко пій мож на ця пер у На цы я наль най 
біб лі я тэ цы, а част ка ар хі ва іс нуе 
ў сва бод ным до сту пе ў ін тэр нэ це. 
Друк за ха ваў усе асаб лі вас ці па пе-
ры, па зна чэн ні алоў кам і пя ром на 
па лях кні гі, пля мы ці на да рва нас ці. 
Іх не рэ ту ша ва лі, каб за ха ваць дак-
лад насць.

Трэ цяя част ка ра бо ты над вы-
дан нем бы ла на ву ко вая. Кні гі Ска-
ры ны ўпер шы ню да сле да ва ны 
комп лекс на з пунк ту гле джан ня 
рэ лі гій най прак ты кі, кні га знаў ства, 
мас тацт ва знаў ства, лі та ра ту раз-
наў ства і мо ва знаў ства. Што асаб-
лі ва важ на — вы ні кі па да дзе ныя 
чы та чам на бе ла рус кай, рус кай 
і анг лій скай мо вах, яс ны мі і зра-
зу ме лы мі сло ва мі. Так са ма ўпер-
шы ню за гу чаць на су час най мо ве 

прад мо вы і пас ля слоўі пер ша дру-
ка ра.

Сён ня фак сі мі ле скла дае 20 та-

моў ты ра жом у 1000 эк зэмп ля раў. 

Па лі гра фіч нае вы дан не бы ло толь кі 

пер шай част кай пра цы. Дру гая па-

ло ва ра бо ты са спад чы най Ска ры ны 
за клю ча ла ся ў ак цы ях, ме ра пры ем-
ствах, прэ зен та цы ях, якія прай шлі 
ба дай у кож ным ра ё не Бе ла ру сі і ці 
не ў кож най еў ра пей скай кра і не.

— Фак сі міль нае вы дан не ад крые 
маг чы масць да сле да ваць мі нуў шчы-
ну са ма му шы ро ка му ко лу чы та чоў. 
Ра ней до ступ да 500-га до вых асоб ні-
каў ме лі толь кі на ву коў цы, ця пер жа 
за пла на ва на пе ра даць вы дан не ва 
ўсе ВНУ, буй ныя і ра ён ныя біб лі я тэ кі 
кра і ны, му зеі, уста но вы, якія но сяць 
у сва ёй наз ве імя пер ша дру ка ра.

Алесь Су ша спа дзя ец ца, што 
фак сі мі ле ста не ма тэ ры яль ным 
ува саб лен нем ве лі чы кніж най спад-
чы ны бе ла ру саў, бо ця пер спра ва 
пер ша дру ка ра — гэ та не прос та 
не каль кі ста ро нак у пад руч ні ку гіс-
то рыі, а цэ лая па лі ца з са праўд ны-
мі кні га мі ў біб лі я тэ цы.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.
yurgel@zvіazda.by



За духоўнае адраджэннеЗа духоўнае адраджэнне  

ВЫ ТОК БЕ ЛА РУС КАЙ КНІ ГІ — У ТВА ІХ РУ КАХ
Поў нае фак сі мі ле Ска ры на вых вы дан няў ства рыць бы ло ня прос та, але яно та го вар тае
Ка лек ты ву На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі 
сё ле та пры су джа на га на ро вая ўзна га ро да — прэ мія 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі «За ду хоў нае ад ра джэн не» за 
ра бо ту па фак сі міль ным уз наў лен ні і па пу ля ры за-
цыі кніж най спад чы ны Фран цыс ка Ска ры ны. Маг-
чы ма, у хут кім ча се і мы з ва мі змо жам па гар таць 
асоб нік ко піі са май ста ра жыт най бе ла рус кай кні гі, 
а па куль што на мес нік ды рэк та ра па на ву ко вай 
ра бо це і вы да вец кай дзей нас ці На цы я наль най біб-
лі я тэ кі Бе ла ру сі, стар шы ня Між на род най ар га ні за цыі бе ла ру сіс таў 
све ту Алесь СУ ША рас па вя дае, з ча го ўсё па ча ло ся.

Су час ныя пісь мен ні кі — 
дзе цям

Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі кра і-

ны аб вяс ці ла аб стар це пра ек-

та «Куль тур ны марш рут «Мая 

Бе ла русь: су час ныя пісь мен ні-

кі — дзе цям». Га лоў ная мэ та — 

пра па ган да чы тан ня, пры цяг-

нен не школь ні каў да кні гі, да 

шы ро ка га зна ём ства з су час-

най бе ла рус кай лі та ра ту рай.

Су ар га ні за та ры ак цыі — рэс пуб-

лі кан скае гра мад скае аб' яд нан не 

«Сяб ры «Вя сёл кі», Са юз пісь мен-

ні каў Бе ла ру сі, ча со піс «Вя сёл ка», 

Вы да вец кі дом «Звяз да», «Бел кні га», 

вы да вец твы «Мас тац кая лі та ра ту-

ра», «На род ная асве та», «Аду ка цыя 

і вы ха ван не», «Па чат ко вая шко ла», 

аб лас ныя і Мін скі га рад скі вы ка наў-

чыя ка мі тэ ты. У пра гра ме са праў ды 

твор ча га пра ек та — су стрэ чы пісь-

мен ні каў са школь ні ка мі, роз ныя 

ін тэр ак тыў ныя прэ зен та цыі кніг, 

кон кур сы чы таль ні каў, пра вя дзен не 

гуль няў і са мых роз ных ім прэз, пры-

све ча ныя кніж ным ге ро ям. «Куль-

тур ны марш рут...» прой дзе па ўсёй 

кра і не, па ўсёй Бе ла ру сі. Да ўдзе лу ў 

пра ек це ар га ні за тар і су ар га ні за та ры 

за пра ша юць усіх за ці каў ле ных, усіх, 

для ка го каш тоў нас ці чы тан ня, кні гі 

іг ра юць важ ную ро лю і ў вы ха ван-

ні, і ў аду ка цыі як асо бы, так і ўся го 

гра мад ства.

Сяр гей ШЫЧ КО.
shychko@zviazda.by


